

# 中国禁毒三十年



[中国禁毒三十年 下载链接1](#)

著者:高巍

出版者:法律

出版时间:2011-9

装帧:

isbn:9787511823977

《中国禁毒30年:以刑事规制为主线》内容简介：毒品和艾滋病问题是全球面临的重大

社会问题。在我国，这一问题早已引起了社会的广泛关注和党和国家的高度重视。胡锦涛总书记强调：“禁毒工作事关人民群众的身心健康和安居乐业，事关社会主义精神文明建设，事关经济社会协调发展，事关全面建设小康社会宏伟目标的顺利实现，事关国家安全和民族兴衰。禁毒工作必须全社会共同参与，各部门通力合作，综合治理。首先要抓教育，第二要抓戒毒，第三要抓打击，第四要抓管理，最后要抓法制，加强立法。”“艾滋病防治是关系我中华民族素质和国家兴亡的大事，各级党政领导需提高认识，动员全社会从教育入手，立足预防，坚决遏制其蔓延势头。”

作者介绍：

高巍，1978年12月生，四川剑阁人。2006年毕业于武汉大学法学院，获法学博士学位。现为云南大学法学院讲师，硕士研究生导师。主要从事中国刑法学、比较刑法学、禁毒学研究。在《法律科学》，《刑事法判解研究》等刊物上发表论文十余篇。

目录: 第一章 从神话到现实——禁毒宏观战略的嬗变 第一节 禁绝毒品的神话

一、新中国成立初期的毒品形势 二、三年禁绝毒品运动始末

三、禁绝毒品的基本经验与实现路径 第二节 复制神话的尝试 一、卷土重来

二、硝烟再起 第三节 冷静对待毒品 一、当理想遭遇现实

二、揭开宏大叙事的面纱 第二章 从宏大到焦虑——禁毒刑事立法的沿革 第一节

1979年《中华人民共和国刑法》关于毒品犯罪的规定及修补

一、1979年《中华人民共和国刑法》对毒品犯罪的规定

二、1990年《全国人民代表大会常务委员会关于禁毒的决定》颁布前的三次修补

第二节 1990年《全国人民代表大会常务委员会关于禁毒的决定》

一、《决定》出台的迫切性 二、《决定》的主要特点 三、《决定》的缺陷与不足

第三节 1997年《中华人民共和国刑法》关于毒品犯罪的规定

一、1997年《刑法》对《决定》的完善和修订

二、1997年《刑法》中禁毒刑事立法的评析 第三章

从权力到权利——禁毒刑事司法解释的变迁与正当性检讨 第一节 刑事司法解释概述

一、刑事司法解释的界定 二、刑事司法解释的边界 三、刑事司法解释的效力 第二节

禁毒刑事司法解释的演进 一、1997年《刑法》颁布前的司法解释

二、1997年《刑法》颁布后的司法解释 第三节 禁毒刑事司法解释的正当性建构

一、危险的立法化倾向 二、禁毒刑事司法解释的合理性构建 第四节

几个具体司法解释的正当性质疑 一、何谓“贩卖” 二、“制造”是什么

三、数罪不并罚 四、明知的推定 第四章

维新抑或守旧——禁毒刑事司法适用的艰难转型 第一节

禁毒刑事司法适用中的若干困境 一、诱惑侦查之合法性焦虑 二、盘查之任意性发动

三、特殊群体毒品犯罪之规制困境 四、充满争议的毒品犯罪死刑适用

五、犯罪形态认定中的严打阴影 第二节 禁毒刑事司法适用的路径重建

一、禁毒刑事司法适用的合法性 二、禁毒刑事司法适用的正义性 第五章

陷阱抑或曙光——犯罪化与合法化之间的博弈 第一节 吸毒行为犯罪化的进路与辩驳

一、犯罪化的基准 二、吸毒行为犯罪化的依据何在 三、吸毒行为与“自伤不罚”

第二节 毒品合法化之图景与想象 一、毒品合法化的图景 二、毒品合法化的理论依据

三、毒品合法化的批评意见 四、博弈与争议中的中国路径 参考文献 后记

· · · · · (收起)

[中国禁毒三十年 下载链接1](#)

标签

法社会学

毒品

评论

---

[中国禁毒三十年 下载链接1](#)

书评

---

[中国禁毒三十年 下载链接1](#)